

ABONAMENTE:
 Lei 600 pe an, plătit în
 trei bănci, cafea
 instituțiile
 șile
 st
 697
 Onor Palatul Cultural
 Arad
 amentele
 e luni,
 ar: „ECOUL” S. A.
 Inscris sub Nr. 150 Trib. Arad
 Administrator-delegat:
 MIHAIL CRISTESCU



DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFANESCU
 REDACTOR-ȘEF:
ALEXANDRU N. PAVLOVICI
 REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII
 TIMIȘOARA
 l., Piața Lenau 3, Tel. tipografiei 14-14
 A R A D
 Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

E vremea să se treacă la fapte...

Atât Uniunea voluntarilor români din Transilvania, cât și conducătorii „Astrei” organizează serbări populare pentru toamna care vine, tocmai în inima Munților Apuseni, în Abrud. Majestatea Sa a binevoit să acorde înaltul patronaj acestor festivități dela cari se așteaptă o îndreptare în soarta Moșilor. Pregătirile au început nu numai cu măsurile ale păturii cărturăreștii și cu sprijinul autorității administrative, ci și cu suflet scolo jos, în masele populare de pe plaiurile cele mai bătute de vifor și mizerie în cursul veacurilor, dar cari au cunoscut și ani cu glorie neegalată prin biruinți revoluționare asupra vrăjmașilor asupritori.

S'a lansat în public convocarea membrilor „Astrei” la adunarea generală a anului pe zilele de 9-10-11-12 Septembrie în Abrud sub înaltul patronajul Majestății Sale, anunțându-se programul complet, care cuprinde rapoartele trimise asupra celor patru categorii de probleme specifice: minieră, economică, biologică și școlară, urmată de sesbaterile publice.

Majestatea Sa Regele Carol II, după ce prin vizitele inopinate, dela un capăt la altul al țării, a căutat a se convinge personal despre stări și a formulat remedii și soluții corespunzătoare locului, ținut să dea și serbărilor din Munții Apuseni nimbul strălucitor prin încuviințarea patronajului.

Nu e teritoriu mai îngrat în ce privește măsurile potrivite prosperității țărănești decât acel al Munților Apuseni în primul rând, urmând apoi celelalte trel empiexuri de stări sociale anevoioase: cele Maramureșului, Hunedoarei și Cîslușei bănățene.

Deaceia Munții Apuseni nu sunt numai o expresiune geografică, ci și o noțiune care simbolizează sărăcia, adică stăruința condițiilor materiale și morale, cari se împotrivesc unei încadrări în ritmul civilizației.

Noțiunea simbolică a Munților Apuseni în sens rău, ca imposibilitate de a înfrunta nodul gordian, persistă din nefericire și după 20 de ani dela Unirea cea mare politică a românismului.

Dar nu se mai poate târăgăna soluționarea grupului de probleme legate de vitregia împrejurărilor locale!

Obstacolele se cer biruite. Cercetări s'au mai făcut și până acum pe toate versantele, pe Crișuri, pe Arieș Someș însă ele trebuiesc continuate în mod dârț până la înmurire deplină, mând a se cristaliza mănunchiul soluțiilor celor mai bune.

Să nu se mai zăbovească! Chiar serbările din toamnă s'ar cere precedate de intense cercetări la fața locului, penitruca adunările în munți să se oprească la clișeele frazelor oligarhice și la sterilele discuțiuni teoretice. E măsura când chestiunile sociale trebuiesc rezolvate în adânc, în contact direct cu realitatea. Să se evite greșelile și rutinele romantice a trecutului. Prestigiul statului român este angajat în chestia Moșilor.

Festivitățile din inima Transilvaniei să cuprindă toate categoriile frunțășilor la întruniri și verificări realiste, pentru a se realiza de marea deslegare de care nu ne putem lipsi.

(Continuare în pag. III-a)

Cum vor fi tratați cei ce-au pierdut cetățenia română

Cu privire la revizuirea cetățenilor, Ministerul de Interne a trimis polițiilor din țară o circulară, prin care le arată că: Potrivit dispozițiilor noului decret-lege Nr. 169 din 21 Ianuarie 1938 și regulamentului respectiv, privitor la revizuirea cetățeniei s'a dispus ca încheierile și deciziunile judecătorești pentru ștergerea din registrele de naționalitate a celor găsiți că nu erau îndreptățiți să fie înscrși, acele hotărâri și decizii să fie comunicate primăriilor respective spre executare și Ministerului de Interne. Deasemeni, potrivit dispozițiilor art. 56 din regulamentul pentru dobândirea și pierderea naționalității române tot primăriilor le revine sarcina executării deciziunilor date de autoritățile judecătorești în cazurile de înscriere ilegală dovedite ale persoanelor care nu intră în prevederile suszisisului decret-lege.

Acei cari au pierdut cetățenia română vor fi considerați ca străini și deci șterși din controalele armatei. Primăriile vor identifica toate aceste persoane și le va semnala la orașe polițiilor, iar la setele jandarmilor, spre a fi considerați și tratați ca străini. Acestora li se va acorda prelungirea șederii în țară după legea de control a străinilor.

SITUAȚIA AVERILOR CETĂȚENILOR CARI ACTIVEAZĂ ÎN STRĂINĂTATE

Cu prilejul măsurilor luate de guvern împotriva cetățenilor români care acți-

vează în străinătate împotriva intereselor țării, s'a pus în discuție chestiunea averii personale a celor cărora li s'a ridicat cetățenia. Noua lege privitoare la pierderea naționalității se ocupă, într'unul din articolele sale și de această chestiune.

Potrivit dispozițiilor cuprinse în lege, Ministerul Justiției poate înființa un sechestru administrator al averilor celor ce au pierdut cetățenia română. Este singură măsură prevăzută de legea recent decretată, spre deosebire de legea

dobândirii și pierderii naționalității din 1924, care merge până la confiscarea averilor. De altfel, chiar această măsură are un caracter facultativ, Ministerul Justiție putând recurge, orcând găsește necesar, la dispozițiile legii. În ce privește confiscarea averilor, Ministerul de Justiție precizează că, potrivit art. 66. din Constituție aceasta nu poate fi aplicată drept pedeapsă decât pentru cazurile de trădare și delapidare de bani publici.

Pentru prestigiul profesiei de ziarist:

Un comunicat al Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat, publică următorul comunicat:

„Fiind sesizat de întâmpinările unor membri ai săi și luând cunoștință despre încercările de a se constitui o „Uniune a zariștilor români din Transilvania”, — Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat, constată că zariștii de origine etnică română, reprezentând presa românească din Ardeal și Banat precum și colabora-

tori din aceste ținuturi ai presei din Capitală, sunt aproape toți membri ai Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, întemeiat la anul 1920, care este succesiunea „Fundatiei Dr. Ioan Mihur” întemeiată în anul 1910.

Primirea în Sindicat este făcută după severe criterii statutare de ordin profesional, cultural și moral, pentru a putea asigura profesiunii de ziarist prestigiul pe care această profesiune l-a avut totdeauna în comunitatea vieții naționale din Ardeal și Banat.

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat constată că, în urma acestei trieri, foarte multe elemente dela periferiile presei și pseudo-gazetari, au putut pătrunde în rândul membrilor săi. De mai multă vreme, Sindicatul a fost informat că aceste elemente ar intenționa înființarea unei asociații de presă, pentru crearea de confuziuni și pentru scopuri personale. Apelul lansat în vederea creierii așa zisei „Uniuni a zariștilor români din Transilvania”, unde inițiatorii au reușit să câștige semnătură unui domn pensionar de stat, care, desi se ocupă cu scrisul, nu întrunește criteriile profesiei de ziarist, se pare că ascunde în sine încercarea aceasta, asupra căreia Sindicatul presei române din Ardeal și Banat ține să avertizeze membrii săi și opinia publică românească din aceste provincii.

În același timp, Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat avertizează și roagă zariștii profesioniști și persoanele cu merite în activitatea publică să nu fi induși în eroare, a lua ca țintă de cele mai sus și a nu da cursul lor acestei diversități, — prin statutele Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, având deschisă calea de înscriere între membrii aflați, stagiați și activi ai acestei asociații de presă.

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat.

Grindina a distrus recolta depe 8.000 jugăre în jud. Arad

ARAD, 2. — Azi au început să sosească la autoritățile locale rapoartele oficiale asupra ploii torențiale căzute ieri seară pe teritoriul județului.

Din aceste rapoarte rezultă că în regiunea cuprinsă între comunele Zimandul nou, Șimand și Curtici, ploaja s'a transformat în grindină cât nucile, însoțită de un vânt puternic. Grindina

a căzut timp de aproape 20 minute și a produs pagube incalculabile.

După primele aprecieri, recolta a fost aproape complet distrusă pe o întindere de aproape 8000 jugăre. Grindina căzută a format straturi groase cari s'au topit numai în cursul nopții. Se studiază posibilitatea de ajutorare a populației sinistrate.

O englezoaică a căzut victima unui fur de 20.000 lei înire Lugoj și Timișoara

În dimineața zilei de 1 Iulie a. c. dra Maria Simpton, supusă engleză, care trecea spre Iugoslavia după ce făcuse o călătorie de agrement prin România, a reclamat poliției gării Timișoara Domnița Elena” că din trenul simplon care sosește în orașul nostru la orele 7 dimineața i-a dispărut un geamantan cu haine în valoare de peste 20.000 lei.

absolut sigur în gara Lugoj geamantanul se afla la locul său în plasa compartimentului de clasa II-a, în care căătorea, se crede că furtul a fost comis între Lugoj și Timișoara de un hoț care se afla în tren sau se urcase ocazional în gara Receaș, singurul punct unde oprește simplonul între două centre de cale ferată.

S'a deschis o anchetă, care este în curs.

Intrucât victima declară că în mod

Cinematografe

SCALA: Mormântul lui Ghengis Khan, cu Peter Lore. CAPITOL: Minciuna Ninei Petrowna. APOLLO: Țiganii, completare: A. li Baba și cei 40 de hoți, cu Popeye RIVOLI: Copii căpitanului Grand, după romanul lui Jules Verne.

CORSO, Cinematograf de premiere ARAD TELEFON 20-65

Primul film realizat în Japonia

MITSUKO

(Fiica samurailor)

cu:

Sessue HAYAKAWA Setsuko HARA și Isamu KOSUGI

Jurnal Paramount. Prețuri reduse. Plafon deschis.

Matineu la ora 3. Reprezentații: 5, 7-15, 9-30.

URANIA, Arad

Cinematograf de premiere Telefon: 12-32

Sala răcoroasă! Program dublu: preț eficient unitar la parter lei 18-

I.

„Viața Parisiană“

Comedie muzicală franceză

CONCHITA

MONTENEGRO

II.

„Taras Bulba“

cu

Harry Baur Dela orele 3 in continuare.

Cinema Central Arad

Matineu la ora 3. Reprezentații: 5, 7-15 și 9-30 seara în grădina

Program dublu!

I.

Enigma colibei misterioase

cu cel mai de seamă cowboy

William Boyd

II.

DRUMMOND

detectiv romantic

film de senzații

cu John Howard, Louise Campbell John Barrymore

Un autobuz special pleacă la fiecare 5 minute din fața Calenelei „Palace“. Acest autobuz are legătură cu toate celelalte autobuze.

RADIO INFORMATIUNI

Duminică, 3 Iulie 1938

RADIO-BUCUREȘTI RADIO-ROMANIA

8.30 Deschiderea emisiunii. —Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfaturi gospodărești și medicale. 9.50 Închiderea emisiunii. 9.55 Ora religioasă. 13.15 Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.25 Concert de prânz. Orch. Jean Sibiceanu. 14.15 Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.30 Continuarea concertului. 15.30 Ora satului. 15.45 Cântec populare românesc. 16 Sfatul pentru gospodări. 16.20—17 Muzică țigănească. Tariful Vraciu-Zlataru din Rancu-Gorj. 19 Ora. Mersul vremii. 19.02 Actualități medicale. 19.17 Concertul fanfarei Gardienilor Publici, cond. e maior Chr. Florea. 20 Concert de seară: „Mozart“: Dna Valentina Creoftiu-Taseian (soprano), Aurel Alexandrescu (tenor), Gabriel Năruja (bas) și Orchestra Radio, dirij. de Th. Rozalski. 21 Radio-jurnal. 21.10 Orchestra Radio: Muzică variată. dirij. de T. Ragolski. 21.35 Muzică de dans. 22.15 Muzică variată. 23 Rezultatele sportive de Radu Vesilescu. 23.15—24 Continuarea concertului de muzică variată. 24—1 Concert de noapte.

Prețul cerealelor

Sâmbătă, 2 Iulie 1938

Grâu: de 75 kgr. 580 lei; de 76 kgr. 585 lei; de 77 kgr. 590 lei. Porumb: 320 lei. Orz: 380 lei. Ovăs: 470 lei. Fâină: „0“ 1080 lei; „4“ 1000 lei; „5“ 980 lei; „6“ 900 lei. Tărâțe: 385 lei. Semințe de dovleac: 690 lei. Semințe de floarea soarelui: 540 lei.

Farmacii de serviciu

Duminică, 3 Iulie

CETATE: Kun, Str. Alba Iulia, tel. 1228. FABRICĂ: R. Jahner, Str. Stefan Cel Mare, tel. 476. ELISABETIN: Maria, B-dul Carol tel. 282. IOSEFIN: Steana, Piața Drăgălina tel. 1848. Farmaciile: E. Panajath, din Fratelelia și Kövary-Chiareanu, din Mehala, au serviciu permanent. ARAD Földes, Str. Eminescu. Karpat, lângă Gara Podgoria, Rozsnyay, Piața Avram Iancu.

In conf. cu ord. No. 8523/1938 al M. A. N. se pune în vedere tinerilor premilitari care urmează preg. premilitară la alte subcentre decât cele universitare scolare și care au dreptul la termen redus, recrutând în această calitate, să ceară a face munca de folos obștească cu tinerii premilitari universitari scolare în una din cele două serii, prima serie fiind dela 10—31 Iulie iar a doua de la 3—23 August 1938.

Nefăcând munca de folos obștească pierd dreptul la termen redus. Subinspectorul P. P. Arad, A. Manăla.

Casă nouă se găsește de vânzare la Arad, în str. Bărbăție și Credință, No. 12, compusă din 7 încăperi, pentru diferite uzuri. Stil semi-american. Sala de baie. Teracote. Instalatie de curent electric. Curte mare. Terenul de 152 stânjeni patrați.

Casa nu a fost încă locuită. Prețuri foarte redus.

Informații la Tudor Popescu, Divizionul 11/13, Calărași, Aradul-Nou.

Consiliul Baroului Avocaților Arad în sesiunea plenară ținută în localul Baroului, Vineri 1 Iulie 1938 ora 11 a. m. a decis în conformitate cu ordinul Uniunii Avocaților din România, în ceea ce privește examenul de limba română a avocaților minoritari înregistrați în Baroul Arad.

Termenul pentru începerea examenului s'a fixat pe ziua de 11 Iulie 1938 ora 10 dimineață, în localul Baroului.

Examenul începe cu proba scrisă. Acei avocați ale căror probe scrise vor fi acceptate, vor fi admisi la examenul oral.

Domniile avocați vor primi invitații speciale dela biroul Baroului.

Epilogul agresiunii din comuna Macedonia județul Timiș-Torontal

Anul trecut, într-o noapte întunecată, locuitorul Ilie Valer din Comuna Macedonia, județul Timiș-Torontal, a fost trezit din somn de niște bătăi furioase în usa casei sale, care l-au determinat să iasă în poartă și să vadă ce se întâmplase.

Îndată ce a scos capul să se uite în stradă, doi consăteni de ai săi s'au năpustit asupra-i maltratându-l îngrozitor și umplându-l de sânge.

La țipetele disperate ale victimei s'a trezit soția și apoi servitorul său cari au reușit să identifice pe agresori în persoana consătenilor Petre Obădeanu și Ștefan Avramuți.

Fiind acționați în judecată, cauza a ajuns în fața Tribunalului Timiș-Torontal, care i-a achitat, pe motivul că nu se putea ține cont de declarațiile soției victimei, ea fiind parte interesată.

Reclamantul a făcut apel care s'a judecat Vineri în fața Secției II-a.

Uzinele române textile „IEBA“ din Timișoara, strada Samuel Micu cauză 6 (șase) băieți de origine etnică română ca să învețe la selfactor (filatură).

prezidată de d. Consilier Constantin nescu.

D. procuror Musu a pus concluzia de achitarea inculpaților, iar d. avocat Titus Gr. Ionescu, printr-o argumentație total admisă de înaltul for judecătoresc, a reușit să reformeze sentința primei instanțe, inculpații fiind condamnați la câte 3000 lei amendă.

Biserica a înfierat acțiunea politică subversivă

Perseverarea ar fi diabolică

Scrisorile de desolidarizare cu acțiunea fostei facțiuni politice „Gard de Fier“ abundă în ultima vreme. Cel mai distins personalitate culturală induse în eroare, de mișcarea legionară se tretrag treptat, treptat după cunoaștere mai amănunțită a atmosferei anarhice și a structurii teroriste care domina în rândurile Gărzii de Fier.

Retragerea oamenilor de treabă din la o acțiune criminală, drapată cu romantism politic, este binevenită și merită toată atențiunea.

Retragerea preoților, în frunte cu d-nii Georgescu-Edinet (fost duhovnic al studenției) și Prof. Gr. Cristea este simptomatică și plină de înțeles.

Biserica nu se poate amesteca în luptele politice subversive. Prestigiul relațiilor iese știrbit din aceste lupte.

Dealtminteri niciodată biserica s'a bucurat de o atenție mai vie din partea Statului ca în această epocă de regenerare și ridicare a neamului. Căci biserica este în același timp și pilonul sfetnic al tronului. În lumina învățăturilor și a preceptelor creștine se zidește astăzi Statul nou românesc.

Rolul preoților este imens în această așezare.

Retragerea părintelui Cristea profesor la Facultatea teologică — a preotului Georgescu-Edinet din rândurile facțiunilor anarhice sunt semnale luminoase în beznă care cuprinsese o parte a tineretului. Locul sfetniciei nu poate fi decât alături de Lege și de națiune.

Unitatea sufletească a neamului este porunca supremă a ceasului de față. Scrisorile preoților Cristea și Georgescu-Edinet sunt contribuții valoroase la pacificare și unificare sufletească.

Eroarea de a fi participat la o acțiune sedicioasă este răscumpărată și lipsa de perseverare, care ar fi diabolică. Aportul creștinesc al acestor prelați este cu deosebire prețios...

Dreptatea funcționarilor judecătorești din Timișoara a triumfat!...

Echitabila dispozițiune a d-lui Damian Ștefănescu, prim președintele Tribunalului Timiș-Torontal

De opt ani de zile, odată cu vara, reapărea în rândurile funcționarilor judecătorești din Timișoara nemulțumirea creată de faptul că nu li se acorda decât maximu 20 zile de concediu, cu toate că statutul funcționarilor publici și legile în vigoare prevedeau un concediu legal de o lună, recte de 30 de zile.

Iată însă că noul prim președinte al Tribunalului Timiș-Torontal, d. Damian Ștefănescu, abia luându-și postul în primire a și dispus ca în vara anulului de față să nu se mai comită ilegalitatea de până în prezent, respectându-se cu strictețe prevederile legilor în vigoare și acordându-li-se pe drept cuvenitul concediu de 30 de zile, după munca asiduă a unu an de activitate.

Echitabila dispozițiune a d-lui Damian Ștefănescu a fost primită cu entuziasm de întreg corpul funcționarilor judecătorești din Timișoara.

S'a deschis grădina de vară

„Terminus“

Cu program complet nou

Mai multă **Tuningsam** PRIN BECURI

LUMINĂ

ECONOMICE IN CONSUM DE CURENT. PRODUCTIVE IN LUMINĂ!



Populația din Timișoara este profund îngrijorată de proporțiile pe cari le-au luat jocurile de noroc ambulante

O propunere pentru aflarea mijlocului de a fi imediat și sigur stârpite

Pe baza unor vechi autorizațiuni pentru așa zisele loterii, indivizi certaji cu Justiția înghetează jocurile de noroc ambulante, ajunse azi într-o stare atât de înfloritoare, încât ele consitule o adevărată îngrijorare pentru populația din Timișoara și în special pentru cea din satele și orașele județului Timiș-

Torontal care vine în orașul nostru pentru diferite treburi.

De obicei, aceste jocuri se practică prin piețe, în apropierea celor două gări ale municipiului nostru și pe la unele din colțurile străzilor situate în cartierele Elisabetin, Iosefin și Fabrică.

Cauze și efecte

Cauza inițială a întinderii lor continue constă în lipsa unui control serios și permanent.

Când și când, câte unul este... supărat — pus pe fugă, ori adus la poliție — și trimis în judecată forurilor competente.

Aceasta nu ajunge însă, și situațiunea descrisă nu mai poate fi o clipă tolerată, dacă avem în vedere că în majoritate zdrobitoare cad victime sătenii naivi, sau copiii domnici de aparente câști-

guri nemuncite cari sunt în realitate jafuri în toată regula.

Lată dece jocurile de noroc, organizate cu scopul unic și bine definit de a-l jefui pe neștiutorii, trebuiesc neîntârziat stârpite fără ezitare.

O PROPUNERE

La distrugerea lor s'ar putea ajunge nebanuit de ușor dacă s'ar aplica întocmai legea care sancționează cu murtărea din oraș pe comisarii în circumscripția cărora vor fi surprinse asemenea

curse pentru exploatarea celor supuși prea ușor tentațiilor, fiindcă cine crede că tripoterii ambulanti se încumetă să întindă masa cu jocuri de noroc fără știrea acelor cari li pot împiedeca și prinde în orice moment, se înșală amarnic.

Legiuitorul, la trecerea acestei dispozițiuni în lege a știut ei ce-a știut!...

N'a decis așa numai de dragul de a se găsi în treabă și cu atât mai puțin pentru că nu era profund convins de eficacitatea susținerilor sale și perfect conștient de realul serviciu ce-l face populației țării noastre.

Rugăm pe d. general Rodrig Moldreanu, primarul municipiului Timișoara pe d. colonel George Praporgescu, prefectul județului Timiș-Torontal, să albat în vedere cele aci expuse și să intervină domniile lor pentru aplicarea legii și pentru urgența împiedecăreii de a mai fi tolerate să se practice în Metropola Banatului jocurile de noroc, ambulante.

E vremea să se treacă la fapte...

(Continuare din pag. 1-a)

Ce puțin se cunoaște trecutul, marea trecut al înaltașilor luptători! Căci cunoaștere exactă de mult ar fi îndemnat generațiile să-și facă datoria cu vârf și îndesat față de românii din acele ținuturi.

Frații Goleșcu cereau lertare lui Avram Iancu pentru că Lau îndemnat să înceteze războiul cu armata maghiară și recunoșteau, că pe cuprinsul pământului românesc numai în Munții Apuseni există un stat românesc suveran și organizat în toată formă! Da, în 1849 Munții Apuseni erau singura regiune românească liberă, complet independentă, zdrobind toate cătușile de veacuri ale apărării străine. Ce eveniment de seamă!

Principatele române erau ocupate de armatele otomane și rusești cari au alungat guvernul revoluționar dela Izlaz, iar Transilvania, în cea mai mare parte a ei, era cotropită de trupele revoluționare maghiare. În acele grele momente există totuși un mic stat român liber, al cărui stăpân desăvârșit era Avram Iancu „craul Munților.”

Ei bine, ținutul acelor viteji și merită alt destin!

Toate speranțele sunt legate de reșita serbărilor urmate de aplicarea soluțiunilor economice în patria lui Horia și Iancu.

Norocul se găsește pe stradă

Cel mai greu de descoperit dintre truzderia de milionari eșii la tragerea Loteriei din 15 Iunie, a fost d. Colin, agent la Fabrica Dolomit. De-a cumpărase lozul la o agenție. Agentul îl gunștea fiind vecini, dar stia că dl. Colin se întoarce acasă deabia seara târ-

mult timp necomunicat. Bucuria acestor fabuloase câștiguri, mai ales când ele se reefrâng asupra unor oameni cari munceso din greu ca să-și câștige existența, este unanimă. Ea e o bucurie socială. Deci, secundat de colectorul principal, fotografu, agentul care a vândut lozul, am pornit într-o goană febrilă cu mașina, în toate părțile, unde bănuiam că poate fi găsit dl. Colin. La fabrică nu-ă. Pe la clientii principali trecuse sau nu venise încă. În altă parte deasemeni lipsea. După ce am gonit aproape o oră jumătate, am decis să ne resemnăm și să așteptăm până seara când se întoarce acasă. La câțiva pași însă înainte de a ajunge la colectură, în colțul străzii Stavropoleos, agentul o bughește și sare în brațele unui tânăr, complet uimit. A început să-l sărute de parcă era un frate pe care nu l'a văzut de cime știe când. Așa a înțeles vânzătorul lozului să-și manifeste bucuria când a întâlnit pe cumpărătorul devenit milionar.

Cum în acest colț de stradă al Capitalei este o circulație intensă mai ales la ora aceea a prânzului, în câteva clipe o lume enormă se strânsese în jurul celor doi oameni îmbrățișați și cari se sărutau de foc. Dl. Colin nici nu bănuia că în ziua aceea va deveni un om bogat. Trecea strada ducându-se spre un client, când s'a pomenit cu agentul care-i sare de gât anunțându-i vestea.

Și să mai zici că norocul nu se găsește pe stradă...



zi. Poată ziti: este prin oras. Trebuie descoperit.

Vestea că a devenit milionar — lozul d-lui Colin a eșit cu un câștig de 6 milioane — trebuia să-i fie transmisă cât mai repede. Evenimentul este prea important ca să fie păstrat mai

O altă victimă a canalului Bega

Canalul Bega își cere vecinic tributul său, de victime, la cari nu renunță niciodată, an de an mărindu-se numărul celor ce-l cad pradă.

Vineri minorul Stefan Kruhași, mergând să se scalde la strandul din Iosefin s'a înecat.

Seara, lipsa lui de acasă fiind observată și provocând îngrijorări expulcailor, al lui au plecat să-l caute la strand.

Aci, din nefericire, au aflat că băinele i se află în cabină, el dându-se la fundul apei cu câteva ore în urmă și ne mai apărând la suprafața ei.

Seara, la orele 23.40', d. Eduard Mizer tatăl său vitreg s'a prezentat Circ. IV. de poliție anunțând trista întâmplare.

Cadavrul nu a fost încă pescuit.

Nopți plăcuie în Parcul ARIANA
Timișoara IV, Str. Văcărescu, 18

Timișoreni!

Cu Lei

350

lunar

Oricine poate avea un telefon în locuința sa

Nici o altă taxă nu se percepe

Plagiare de ale lui Groaznică nenorocire depe Coriolan Bărbat platonul de instrucție Craiova

Până acum am dovedit următoarele plagiate în sarcina lui Coriolan Bărbat: schița „Salata japoneză” („A nevető leány”), romanul „Justiția are cuvântul” („Tökéletes gyilkosság” de Görög László) nuvela „Cântarea primăverii” (Din „Diadalmas aszony” de Bíró Lajos, „Căinii și porumbeii călători în serviciul războiului și al spionajului” („A kutya és a postagalamb a harcászlat és a kémkedés szolgálatában. Tolnai Világlapja), astăzi pun pe două coloane aventura de spionaj „Sfinxul” publicată de Coriolan Bărbat la 11 Decembrie 1933 și apărută în revista „Tolnai Világlapja” (Anul XXXV No. 27) din 28 Iunie 1933, sub titlul „A szifinksz” și semnat Cs. K.

Coriolan Bărbat

În luna Septembrie a anului 1914 ofițerii din Berlin au aranjat într-un restaurant elegant o serată strălucită la care o femeie tânără și foarte frumoasă: Lady Madlen Page ținu un toast și goli paharul său de șampanie pentru victoria armelor germane. Lângă ea se așeza soțul fericit, care luase în căsătorie deabia cu vreo câteva zile înainte pe acea femeie fermecătoare. În jurul lor, într-o dispoziție însuflețită, ofițerii germani își ciocneau paharele în sănătatea frumoasei oratoare.

După vreo câteva zile tânărul pereche a fost invitat oficial la serata de gală a unui general. Desigur că frumoasa femeie a fost înconjurată cu toată admirația de bărbații prezenți, cu toate acestea ea a izbucnit totuși să dispară într-un timp anumit din mijlocul societății.

Întindea dispariția ei se cum prelungi soțul se neliniști și plouă în căutarea ei.

Deodată auzi străbătând prin parter unde se află departamentele generalului, gemete înăbușite și tărăgănate. Acum alergară mai mulți într-acolo și când deschiseră ușa odăii, de unde se auzeau gemete, spre constatarea lor se așară pe camerista doborâtă jos pe dusumea cu mai multe rani sângerânde, iar în odaia învecinată, care era de altfel odăda de lucru a generalului, dulapul Wertheim era deschis, răvășit complet și din el dispărură într-un mod misterios, mai mult acte militare foarte importante.

În timp ce generalul dădea prețuțindeni ordine telefonice pentru prinderea femeii fugare, bietul, soț consternat și înspăimântat căzu ca leșinat într-un jilt, gândindu-se cu tristete la porumbița ce sburase și care acum, îmbrăcătă în costum de soră de caritate, cu o viteză de o sută de kilometri pe oră, alerga spre granița olandeză. Sămanul soț îndrăgostit: el nici nu bănuia că s-a căsătorit cu o frumoasă spioană engleză.

Tot această femeie sireată și grozav de viclăna a fost aceea, care altădată și-a însușit la Zürich cheta cifrului a unui foarte cunoscut spion german, cu ajutorul căreia a putut să transmită seftilor ei date foarte prețioase. Apoi ea a tras-o în mrejele ei pe un inginer al fabricii de muniții Krupp din Essen, dela care a reușit să sustragă pe furis diferite desene și documente, deosebite foarte importante. Această spioană foarte îndrăgăstă, isteată și îndemânată a mai hoinărit și după aceea, totdeauna cu rezultate, prin teritoriul puterilor centrale, prin Hamburg și Berlin, până la München, și unde se înapoiase la soțul ei cu date foarte prețioase.

Cerem, scuze cititorilor pentru limba și ortografia lui Coriolan Bărbat. Bietul om plagiază nu numai textul înțeles, el plagiază și ortografia unrușcă și în loc să scrie cu literă mare Puterile Centrale, el scrie după központi hatalmak puterile centrale.

Lectorii să nu se supere dacă vom dreptoman literar, cu ale cărui furturi

Tolnai Világlapja.

„Az 1914. év szeptember havában Berlin egyik előkelő vendéglőjében a német tisztikar fényes mulatságot rendezett, melynek során egy gyönyörű fiatal asszony, Lady Madlen Paget tüzes beszédet mondott, a német fegyverek győzelmére ürtve poharát. Mellette ült a boldog férj, aki csak néhány nap előtt vette feleségül a szép asszonyt. Körülöttük lelkes hangulatban, német katonatisztek körültágtak s ünnepeleik a szép szónokot.

Néhány nap múlva a fiatal házaspár egy tábornok házához voltak hivatalosak fényes estélyre. Természetesen a szép fiatal asszonyt körülraöntték a férfiak, mindazonáltal, hogy még csak módját tudta ejteni annak, hogy egy bizonyos időben eltűnik a társaságból. Minthogy távolléte kissé hosszúra nyúlt, a férje nyugtalanodni kezdett s keresésére indult. Egyszer csak a földszinti helyiségből, amely éppen a tábornok lakosztály volt, elfojtott, vonított nyögést hallott. Most már többen is odarohantak s amint benyitottak a szobába, ahonnan a nyögés hallatszott, megdöbbenve látták, hogy a szobalány több sebből vérzik, a szomszéd szobában, tehát a tábornok tulajdonképpen dolgozószobájában, a páncélszekrény tárva-nyitva van s abból egy esomé nagyon bizalmas okmány és irat hiányzik. Titkoszatos módon eltűnt.

Mialatt a tábornok a telefonhoz rohan s parancsokat adott ki egymás után, hogy a szökevény nőt tartóztatásáért felelősséget vállalja, a megrémült férj, egy karosszékre rogyva, busongva gondolt az elrepült galamb után, aki ekkor már ápolónőj áruházában óránként száz kilométernyi sebességgel robotott a hollandi határ felé... Szegény szerelmes férj, sejtelve sem volt arról, hogy egy hírhedt angol kémnőt vett feleségül.

Ugyancsak ez a ravasz, körmönfont hölgy volt az, aki egy más alkalommal Zürichben birtokába tudta keríteni egy nagyon ismert német kém titkos chiffré-kulcsát, melynek segítségével nagyon érdekes adatokat tudott megbízói címére eljuttatni. Ez esetben az esseni Krupp-féle lőszergyár egyik mérnökét sikerült befonna, akitől fölötte értékes rajzokat és egyéb okmányokat sikerült eloroznia. Ez a végtelenül vakmerő, roppant eszes és ügyes kémnő még azután is sok eredménynyel kóborolta be a központi hatalmak területét: Hamburgon Berlinen át Münchenig, ahonnan nagyon értékes adatokkal tért vissza megbízóihoz.

mai publica și alte plagiate ale acestui literar nu poate rivaliza nimeni, Sever Stoica

CRAIOVA, 2 — O groaznică nenorocire s'a întâmplat pe platonul de instrucție al regimentului de pionieri din Craiova, unde se făcea exerciții de aruncarea tancurilor în aer.

Intr'o groapă special săpată s'a pus dinamita și s'a dat foc fitilului.

Cum explozia întârzia, ofițerul și

trupa s'au apropiat să vadă cauza însă în acel moment dinamita a făcut explozie fiind omorâți: Sublocot. Iancu Stănescu, subofițer Zlatcu Marin sergentul concentrat Apollveanu, profesor de științe naturale și sergent Bassa și alți doi soldați au fost răniți grav.

Sentința în procesul neregulelor dela I. A. R.

BUCUREȘTI, 2. — Tribunalul militar secția 1-a a pronunțat aseară sentința la ora 20.30 în procesul inginerilor și tehnicienilor dela I. A. R. Brașov.

A fost condamnați: ing. I. Carp la doi ani închisoare corecțională și 5000 lei cheltueli de judecată; ing. I. Cascu un an închisoare corecțională 5000 lei cheltueli de judecată; Al. Neacsu și Emil Stefan la câte zece luni închisoare și 500 lei cheltueli de judecată.

Toți aceștia au fost condamnați și acordate de circumstanțe atenuante hotărându-se imputarea totală a puștii.

Inginerul Al. Botta și comandorul (Istratii, președintele comisiei de receptie depe lângă I. A. R. au fost chitați.

Procurorul militar le-a comunicat aseară sentința în Jilava, la orele 2 în numele celor condamnați au fost introdus imediat recurs avocații lor.

Fabricile din Timișoara acordă salarii de mizerie angajaților manuali

D. general Alexandru Bunescu, solicitat de o delegație să intervină, a promis tot sprijinul dsale

Cu prilejul unei audiențe de prezentare a delegației a Asociației meseriașilor, comercianților și muncitorilor români Timișoara, în frunte cu președintele ei, d. inginer Aurel Bărgăzan și d. inginer Vasile Bardan, profesor la liceul industrial din localitate, Toma Șuriaș și alții a cerut dlui general Alexandru Bunescu, comandantul garnizoanei, soluțierea tuturor acțiunilor Asociației, solicitându-i și o intervenție specială — pe

calea ce o va găsi cea mai nimerită pentru fabricile din orașul nostru și acorde salarii mai omenești angajaților manuali din serviciile lor, cari sunt astăzi retribuiți cu câte 4 și cel mult 5 lei pe oră.

D. General Alexandru Bunescu a promis tot sprijinul posibil, interesându-se de situația muncitorilor români din Brașov cari pun mari nădejdi în rezultatele acestei intervenții binevoitoare.

INTÂMPLĂRI și FAPTE DIVERSE

Hramul bisericii din Ronaț. — Duminică, 3 Iulie a. c. se va sărbători hramul bisericii ortodoxe române din Timișoara-Ronaț, serviciul divin fiind oficiat de Sf. Sa părintele Jurma, parohul local. La orele 4 p. m. se va desfășura o serbare cu program bogat în fața grădiniței de copii.

Furt. — Sara Lechocs, din Piața Coronini Nr. 2, a reclamat poliției că autorii necunoscuți i-au furat din locuință o geantă în care avea buletinul roșu dela biroul populației și suma de 300 lei.

Agresiune. — În dimineața zilei de 2 Iulie a. c. femeia Ecaterina Nagy, din strada Ecaterina Teodoriu Nr. 14, a reclamat poliției pe locuitorul lăncu Petru care a atacat-o și lovit-o, după ce i-a prefăcut în jandări mai multe obiecte casnice.

I-au dispărut 3000 lei. Proprietarul Ioan Hebst, domiciliat în str. Titu Maiorescu Nr. 5, a reclamat poliției judecătorești din localitate că autorii ce urmează a fi identificați de ancheta în curs, i-au furat din locuință suma de 3000 lei.

Provocare de leziuni. Petru Rodon, din str. Vasile Lupu Nr. 22, certându-se cu cărciumarul I. Horvath, din strada Tudor Vladimirescu Nr. 23, i-a trântit de ușa localului provocându-i grave leziuni la o mână.

Salvarea l-a transportat la spital unde se află încă internat.

A căzut în stradă. În seara zilei de 1 Iulie a. c. la orele 24.45, în strada Ion I. C. Brătianu, colț cu Bd-ul Berhelot femeia Elena Gane, de fel de Sovata, făcându-i-se rău a căzut în stradă.

Salvarea l-a transportat la spitalul de sărb. unde i s'au dat îngrijiri necesare.

S'a opărit cu lapte. Fetita Iosefina Mihăiț, de un an, domiciliată în curtea părinților ei din strada D. Marinescu Nr. 21, s'a opărit cu lapte cel fusesse dat să-l bea.

În stare gravă a fost transportat la spitalul de copii.

Starea ei prezintă serioase îngrijorări.

Circulația pe Bd-ul C. Diaconovici-Loga. Primăria municipiului Timișoara, pe baza propunerii serviciului tehnic comunal și din motive tehnice, dispus ca circulația grea din circ. I spre circ. III și IV să nu se mai treacă prin Bd-ul C. Diaconovici-Loga, să fie îndreptată prin Piața Măres Foch, str. Tebis, Piața Huniade, și Wilson și pe Bd-ul C. Diaconovici-Loga, numai pe lângă cinematograful „Capitol”.